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Az iskola szociális identitásban elfoglalt helye és a belső szükségletek 
által motivált távlati célok összefüggései

The Relationship Between the School’s Role in Social Identity 
and Long-Term Goals Motivated by Internal Needs

Absztrakt
Az iskolai évek alatt, a serdülőkorban fejlődő szociális és személyes identitás vonatkozásában 
kerestünk olyan összefüggéseket kutatásunkban – alapul véve már feltárt, az iskolával mint 
szociális csoporttal történő azonosulás pozitív hatásait az iskolai teljesítményre, jólétre és 
tervekre –, melyek a fiatalok társadalmi integrációját segítve előnyösen hathatnak jövőjük 
alakulására. A szociális identitás tekintetében az azonosulás mérésére az iskola vonatkozásában 
kitöltött Kollektív Önértékelés Skálát, míg a személyes identitást illetően a hosszú távú, 
általános célok, tervek vizsgálatára a Rövidített Aspirációs Indexet használtunk. A 257 fős,  
16–18 éves gimnazisták mintáján gyűjtött adatainkat elemezve az iskolával való azonosulás 
feltételezésünkkel egyezően, valóban nagyobb arányban kapcsolódott a teljesebb, egészségesebb 
működést eredményező intrinzik célokhoz, mint a mentális egészség számos indikátorához 
negatívan kapcsolódó extrinzik célokhoz. A szociális identitás vizsgálatának relevanciáját pilot 
vizsgálatunk eredményeinek fényében igazoltnak látjuk, és a kutatást a téma gyakorlati jelentősége 
miatt további változók beemelésével tervezzük folytatni.
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Abstract
In our research focusing on the school years, we have searched for connections regarding 
the development of social and personal identity during adolescence, – based on the prior 
knowledge of the positive effects of identification with school as a social group on school 
performance, well-being and future plans – which can help their social integration and be 
beneficial for their future. In terms of social identity measurement in school we used the 
Collective Self-Esteem Scale, while we examined personal identity with the shortened version 
of the Aspiration Index focusing on long-term and general goals and plans. Analyzing our 
data collected from a sample of 257 middle school students aged 16-18, the identification with 
school was in line with our assumption, therefore it was related to a greater extent to intrinsic 
goals that resulted in more complete, healthier functioning than to extrinsic goals that were 
negatively associated with many indicators of mental health. We consider the relevance of the 
study of social identity to be justified in the light of the result of our pilot study, and due to 
the practical significance of the topic, we plan to continue the research by adding additional 
variables.
Keywords: middle school, social identity, personal identity, identification, aspiration

1. Bevezetés

Az egyéni és a szociális identitás formálódása a serdülőkor egyik releváns fejlődési 
feladatának tekinthető (Tarrant et al., 2001; Crocetti & Rubini, 2017). Egy (kortárs)cso-
porthoz tartozás a társas fejlődésen túl a személyes identitás alakulásához, valamint 
az önbecsüléshez, a problémamegoldó készséghez is kapcsolódik (Tarrant et al., 2001; 
Tanti et al., 2011). Kaplan és Flum (2012) szerint az iskolai oktatás, a tudás szervezése 
és átadása nem választható el a diákok céljainak, világszemléletének, ebből adódóan 
pedig önismeretének, identitásának alakításától. Sőt, egyesek szerint (Sheppard et al. 
2009; idézi Kaplan & Flum, 2012) az információátadás „előtt” szükségszerű a tanulók 
fejlődő identitásának fókuszba állítása annak érdekében, hogy az iskolából kikerülve 
meg tudjanak felelni a gazdasági körülmények kihívásainak.

A fejlődő szociális identitás tekintetében az iskolában teret kapnak a tanulás mellett 
a társas kapcsolatok, interakciók, ezáltal ez a közeg a valahová tartozás szükségle-
tének kielégítését is szolgálja (Reynolds et al., 2015). Az iskolai sikerek ugyanakkor 
összefüggést mutatnak a tanulók bevonódásával, intézményhez való kötődésével, to-
vábbá az iskolához kapcsolódó céljaival is (Szabó, 2019). A személyes identitás szem-
pontjából az iskolai szocializáció elválaszthatatlan attól a folyamattól, ami Erikson 
(1991) elmélete szerint pozitív kimenet esetén a fiatal magáról mint másoktól megkü-
lönböztethető „egyediről” alkotott egységes kép kialakulásával zárul. 

Látható, hogy az iskolai közeg a tanulók személyes és szociális identitásának alakí-
tásán, a csoporttagságáról alkotott elképzeléseiken keresztül hatással van az iskolai 
teljesítményükre. Hatást gyakorol továbbá személyes identitásuk, önképük formá-
lódására, értékrendszerük, jövővel kapcsolatos terveik, céljaik alakulására. Ennek a 
komplex folyamatnak releváns mediáló tényezője a szociális identitás. Az azonosulás 
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segít a pozitív szociális identitás fenntartásában (Tarrant et al., 2001), ami a fiatalok 
pszichés jóllétének, társadalmi integrációjának szempontjából egyaránt fontos. Kuta-
tásunkban a szociális identitás tekintetében az iskolával mint szociális csoporttal való 
azonosulást, személyes identitás tekintetében a távlati általános célokat, aspirációkat 
emeltük ki és vontuk vizsgálat alá. Feltételeztük, hogy ezen tényezők között pozitív 
irányú az összefüggés, és ez kihat az általános elégedettségre, valamint a szubjektíven 
megítélt társadalmi státuszra is.

1.1. Az iskolai közeg és az ezzel történő azonosulás szerepe a 
teljesítményben

A serdülőkor fizikai, kognitív és szociális tényezők terén számos változást hoz. A kogni-
tív képességek változása a társas tapasztalatokkal, új szerepekkel, csoporttagságokkal 
összefüggésben alakítja a szociális identitást (Tanti et al., 2011). Ezen időszak kiemelt je-
lentőségű a csoportviselkedés szempontjából, ekkor kezd tudatosulni, mely csoportok-
nak vagyunk a tagjai (Crocetti & Rubini, 2017), s bár a szociális identitás életünk során 
folyamatosan formálódik, kialakulása jellemzően a fejlődés ezen szakaszához köthető.

Reynolds és mtsai (2015, 2017) a szociális identitás elméletének keretében az iskolai 
teljesítményt befolyásoló tényezők közül az iskolai légkört és az iskolával való azono-
sulást azonosították kiemelt szerepűnek. A légkör az iskola értékrendjét, a tanár-diák 
és diák-diák kapcsolatokat, valamint a teljesítményorientáltságot – összességében az 
iskolai környezet társas aspektusait – fejezi ki. Az iskolával való azonosulás pedig 
arra utal, milyen mértékben érzi magát a diák az iskola közösségéhez tartozónak, és 
ez a csoporttagság milyen szerepet játszik az identitásában. Longitudinális vizsgála-
tukban szülők, pedagógusok és diákok az iskola tagjaira jellemzőnek tartott legfonto-
sabb értékeket, viselkedéseket és tulajdonságokat gyűjtötték össze. Reynolds és mtsai 
(2017) az iskolai légkört az iskola mint csoport sajátosságain keresztül értelmezték. 
Eredményeik szerint az iskolával való azonosulás és elköteleződés – vagyis amikor 
a diákok önmagukat az iskola tagjaiként határozták meg – a pozitívan észlelt iskolai 
légkörrel együtt növelte a tanulói teljesítményt. Az eredmények rámutatnak, hogy a 
csoporttagság élményére építve az iskolai közösségek fejlesztése javíthatja a légkört, 
erősítheti az azonosulást, és ezzel a tanulói jelenlétet, teljesítményt és jóllétet is.

Maxwell és mtsai (2017) hasonló eredményre jutottak: több forrásból gyűjtött adataik 
szerint a szociális identitás kulcsszerepet játszik az iskolai légkör és a tanulói teljesít-
mény kapcsolatában. Elméleti modelljük objektív teljesítménymutatók, valamint diá-
kok és tanárok beszámolói alapján készült. A diákok légkörészlelése – a társadalmi stá-
tuszhoz hasonló erősséggel – mind az írásbeli, mind a matematikai teljesítményt előre 
jelezte, amit az iskolával való azonosulás mediált. A tanárok légkörészlelése szintén 
befolyásolta a diákok teljesítményét, ugyanakkor a pedagógusok iskolai azonosulása 
nem bizonyult meghatározónak. Az iskolával való azonosulás közvetlenül, valamint 
az iskolai légkör mediátoraként is hatott az írás- és számoláskészségekre (Reynolds et 
al., 2017) (1. ábra). Ez a mintázat középiskolások és egyetemisták körében is megjelent.
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1. ábra: Az iskolai légkör, az iskolával való azonosulás, valamint a teljesítmény kapcsolatának elméleti 
modellje (Reynolds et al., 2017)

Az észlelt iskolai normák és a tanulói viselkedés (illetve teljesítmény) kapcsolatát 
befolyásolja, hogy az egyén mennyire azonosul az iskolai közösséggel, és ez az iden-
titás milyen súllyal jelenik meg énképében. Erős azonosulás esetén a csoportnormák 
nagyobb hatást gyakorolnak a viselkedésre, míg gyenge kötődés mellett kevésbé ér-
vényesülnek. Ennek gyakorlati jelentősége van mind a pozitív, mind a deviáns visel-
kedésformák megerősítésében. Például egy mértékletességet támogató kampány üze-
nete hatékonyabban befolyásolja a viselkedést, amennyiben az egyén számára fontos 
referenciacsoportra irányul, akikkel azonosul (Reed et al., 2007).

Az azonosulás folyamatát különböző elméleti megközelítések eltérően értelmezik 
(Roccas et al., 2008). A szociális identitás elmélete deperszonalizációs folyamatként 
írja le, melyben az egyén önmagát egy társas kategória tagjaként azonosítja, és a cso-
porthoz ezzel a kollektív identitással kapcsolódik a személyes viszonyok helyett. Ezt 
igazolja az ön-sztereotipizálás, amikor az egyén prototipikus csoportjellemzők men-
tén határozza meg magát, továbbá az ingroup preferencia, a saját csoport előnyben 
részesítése. A folyamatot olyan egyéni tényezők befolyásolják, mint az identifikáció 
mértéke, és a csoport észlelt entitativitása (Tanti et al., 2011). 

Más megközelítés szerint az azonosulás azonban több komponensre bontható, me-
lyek a viselkedés és a csoportnormák kapcsolatát eltérően alakítják. Roccas és mtsai 
(2008) négy dimenziót különítenek el: fontosság (a csoport énképben betöltött szere-
pe), elkötelezettség (a csoport javára irányuló motiváció), felsőbbrendűség (a saját cso-
port értékelése másokhoz képest) és tisztelet (a csoport normáinak, szimbólumainak 
és vezetőinek megbecsülése).

Azonosulás az 
iskolával

Iskolai teljesítmény
(olvasás-, írás-,

számoláskészség)

Iskolai
légkör
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1.2. Fiatalok életcéljai és az iskolai szocializációs közeg kapcsolata

Az életvezetés alapja a tervezés és a célirányos cselekvés, amelyet a szocializáció so-
rán, tanulás és tapasztalat útján sajátítunk el. A jövőorientáció fejlődése jellemzően 
serdülőkorban kezdődik, amikor az időészlelés objektív és szubjektív dimenziói for-
málódnak (Fazekasné, 2013). E folyamatban az iskola mint másodlagos szocializációs 
közeg kiemelt szerepet tölt be. 

Deci és Ryan (2000) öndeterminációs elmélete a célok viselkedésszervező szerepé-
ből kiindulva értelmezi a személyiség működését, az életcélokat pedig a humán alap-
szükségletekkel és alapértékekkel kapcsolja össze (V. Komlósi et al., 2006). Az elmélet 
szerint az intrinzik motivációk belső forrásból biztosítják az alapvető pszichológiai 
szükségletek – autonómia, kompetencia és kapcsolódás – kielégítését, így közvetle-
nül hozzájárulnak a pszichés jólléthez. Ezzel szemben az extrinzik motivációk kül-
ső elvárásokhoz kötődnek, ezért inkább közvetett vagy gátolt szükségletkielégülést 
eredményezhetnek, ami negatívan befolyásolhatja a jóllétet. Iskolai kontextusban ez 
azt jelenti, hogy a tanulás mozgatórugója lehet belső érdeklődés vagy külső nyomás 
és elvárás. 

Az életcélok preferenciája jellegzetes mintázatban kapcsolódik a mentális egész-
séghez és az elégedettséghez. Az időperspektíva olyan kognitív-motivációs rendszer, 
amely befolyásolja az érzelmeket és a személyiségjellemzőket (Váriné, 2004). A jövőkép 
és az életcélok kutatásai gyakran összefüggésbe hozzák a pszichológiai jólléttel (Mar-
tos, 2010), valamint az iskolai motivációval és teljesítménnyel, hiszen a jövőre irányult-
ság magasabb tanulási motivációval és jobb eredményekkel jár együtt (Dombi, 2018).

1.3. A felhasznált mérőeszközök elméleti alapjai

Vizsgálatunkban a jövőbeli állapotok reprezentációit mérő, az öndeterminációs el-
méletre épülő Aspirációs Index kérdőívet alkalmaztuk, amelyet Martos és mtsai (2006) 
adaptáltak és validáltak. Az eszköz az aspiráció fogalmára épül, vagyis olyan hosszú 
távú, általános célokra és törekvésekre, amelyek az alapvető emberi motívumokat 
fejezik ki, és így szorosan kapcsolódnak a személy aktuális viselkedéséhez és élet-
vezetéséhez. Ez az általunk is használt skála két motivációcsoportban összesen hét 
alskálát különböztet meg. Az intrinzik motivációk által vezérelt aspirációk – amelyek 
a pszichológiai alapszükségletek kielégítését szolgálják – a személyes növekedés, a 
társas kapcsolatok és a társadalmi elköteleződés alskálákon jelennek meg. Az ext-
rinzik motivációk ezzel szemben a külső tényezőkre épülnek, a belső szükségletek 
megvalósulását kevésbé támogatják; ezek a gazdagság, a hírnév és a jó megjelenés 
alskáláit alkotják (Martos et al., 2006; Szabó, 2019). 

Az eltérő aspirációk különböző mértékben járulnak hozzá az elégedettséghez: a meg-
felelő célok kitűzése és megvalósítása pozitív kapcsolatban áll a szubjektív jólléttel és 
a boldogsággal (Brunstein et al., 2007; Pauwlik, 2009; Kopp és Martos, 2011). A tervek, 
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célok alakításában pedig igen jelentősek a szocializációs tapasztalatok (Mester, 2013). 
Az aspirációk hangsúlya összefügg a szocioökonómiai státusszal: hátrányos helyzet-
ben az intrinzik célok relatív fontossága csökken, miközben az extrinzik célok felérté-
kelődnek, és a jövőperspektíva időbeli kiterjedése is szűkül (Martos, 2010; Szabó, 2019).

Az általános célok és életcélok a jövővel kapcsolatos elvárásokként az egyén és kör-
nyezete kölcsönhatásában formálódnak, és szoros kapcsolatban állnak a testi-lelki 
jólléttel, valamint az élettel való elégedettséggel (Szabó, 2019). Míg az élettel való elé-
gedettség szoros, pozitív kapcsolatban áll a szubjektív társadalmi státusszal (Diener 
& Diener, 1995). A magasabbnak ítélt, pozitívabban megélt egyéni társadalmi státusz 
magasabb önértékeléssel és elégedettséggel társul (Diener et al., 2010). Ezen változók 
gyakorlati jelentősége abban rejlik, hogy irányítják a viselkedést és a döntéshozatalt. 
A pozitív jövőkép hiánya, az extrinzik célok túlsúlya, valamint az alacsony önértéke-
léssel és elégedetlenséggel járó mintázatok fokozhatják a deviáns viselkedés kockáza-
tát (Brunstein, 1993; Szabó, 2019).

1.4. Hipotézisek

Vizsgálatunkban a szociális identitás elméletéhez kapcsolódva, az iskolai közeg szoci-
alizációs aspektusát megragadva, a szociális és a személyes identitás néhány kiemelt 
eleme közötti kapcsolatokat igyekeztünk feltárni (2. ábra). 

2. ábra: Vizsgált konstruktumok és mért változók (utóbbi szürkével jelölve) (Forrás: saját szerkesztés)

aspirációk
iskolával

való
azonosulás

elégedettség,
szubj. társad.

státusz

ISKOLAI SZOCIALIZÁCIÓ

Szociális identitiásSzemélyes identitás
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Arra kerestünk választ, hogy az iskolával történő azonosulás, identifikáció milyen 
viszonyban van a diákok jövőbeni általános céljaival, aspirációival. Hogyan viszo-
nyul a szociális identitás a személyes identitás egyes összetevőihez (hosszú távú ter-
vek, elégedettség, szubjektív társadalmi státusz) ebben az életkorban? 

I. Hipotézis: Az öndeterminációs elméletből kiindulva, azt az önkategorizá-
ció-elmélettel kiegészített szociálisidentitás-elmélettel (Turner, 1985) össze-
vetve arra számítottunk, hogy az iskolával történő azonosulás összefügg az 
aspirációkkal. Feltételeztük, hogy az iskolával mint szociális csoporttal való 
azonosulás összetevői pozitívabb szubjektíven megélt társadalmi helyzettel 
és az intrinzik célok túlsúlyával járnak együtt.
a.	Az intrinzik vágyak, a belső szükségletek kielégítésére irányuló motiváció-

hoz feltételeztük, hogy pozitívan kapcsolódik az iskolával való azonosulás, 
b. míg az extrinzik célok preferenciájához kevésbé (Deci & Ryan, 2000; Rey-

nolds et al., 2015).
II. Hipotézis: Nemi különbségeket vártunk a jövővel kapcsolatos elképzelésekben, 

aspirációkban (Jámbori, 2007; Martos et al., 2006; Szabó, 2019). 
a.	Azt vártuk, hogy a fiúk pozitívabban értékelik a jövőjüket, mivel a diszpozi-

cionális optimizmus terén Szondy Máté (2009) tendenciaszerű különbséget 
talált a férfiak javára.

b. Az aspirációk esetében arra számítottunk, hogy a nők magasabb értékeket 
jelölnek az intrinzik célok (a fejlődés, a kapcsolatok és a társadalmi célok) 
esetében (Martos et al., 2006).

2. Módszer

2.1. Résztvevők

A vizsgálat célcsoportját 16–18 éves, középiskolás diákok képezték. Kérdőívünket 330 
gimnáziumban tanuló, 10–11–12. évfolyamos diák töltötte ki. A vizsgálat résztvevői 
közül 31 fő 10., 2010 fő 11. és 89 fő 12. osztályba jár, életkori átlaguk 17,07 év (szórás: 
1,10). Nemi megoszlásuk kiegyenlítettnek mondható (155 fiú és 171 lány).

2.2. Eszközök

A kutatásban alkalmazott kérdőívek két fő témakört fedtek le: a serdülők kollektív 
identitását és jövőbeli aspirációit. A mérőeszközök között hazánkban is validált ská-
lák, valamint a témához illeszkedő egyéni kérdéssorok szerepeltek. Az 1. táblázat ös�-
szefoglalja az önkitöltős kérdőív elemeit és a vizsgálatban mért változókat.
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A vizsgált változók Alkalmazott mérőeszközök

Aspirációk, életcélok Rövidített Aspirációs Index (Martos et al., 2006)

Kollektív identitás, azonosulás Kollektív önértékelés skála (Kiss, 2006, 2012)

Elégedettség
Elégedettség, lehetőségek, akadályok megítélésére 
vonatkozó kérdések 

Demográfiai adatokra vonatkozó kérdések

1. táblázat: A vizsgálat során felhasznált mérőeszközök (Forrás: saját szerkesztés)

2.2.1. Rövidített Aspirációs Index
A hosszú távú, általános célok felmérésére az Aspirációs Index rövidített, 14 tételes vál-
tozatát (Martos et al., 2006) használtuk. A mérőeszköz az intrinzik (fejlődés, kapcsola-
tok, közösségi elkötelezettség), extrinzik (gazdagság, hírnév, jó megjelenés), illetve az 
egészséggel kapcsolatos motivációkat térképezi fel. A kérdőívben a 7 céltípushoz 2-2 
tétel tartozik, melyeket példákkal a 2. táblázat szemléltet. Az Aspirációs Mutató az 
intrinzik és az extrinzik célok különbségét mutatja. 

Skála Motiváció 
típusa Példa item

Gazdaság Extrinzik Nagyon gazdag ember legyek

Személyes növekedés Intrinzik
Fejlődjek és új dolgokat 
tanuljak

Hírnév Extrinzik Sokan ismerjék a nevemet.

Tartalmas emberi 
kapcsolatok

Intrinzik
Olyan barátaim legyenek, 
akikre mindig számíthatok.

Jó megjelenés Extrinzik
Mindig fiatalos maradjak 
(elrejtve az öregedés jegyeit).

Társadalmi elkötelezettség Intrinzik
A társadalom jobbá tételéért 
dolgozzak.

Egészség Intrinzik Fizikailag egészséges legyek

2. táblázat: Aspirációs Index rövidített változatának skálái motiváció típusa szerint példával (Forrás: 
saját szerkesztés)
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2.2.2. Kollektív Önértékelés Skála 
Az iskolával való azonosulást a Kollektív Önértékelés Skála segítségével vizsgáltuk 
(Kiss, 2006, 2012). A 12 tételes, 5 fokú Likert-skálán értékelendő mérőeszköz négy 
alskálát tartalmaz (Személyes kollektív önértékelés, Nyilvános kollektív önértéke-
lés, Azonosulás, Tagság értékelése). Az alskálák jelentéstartalmát a 3. táblázatban 
ismertetjük. Hazai adaptációját Kiss (2006, 2012) végezte Luhtanen és Crocker (1992) 
skálája alapján, aminek 2-2 tételből álló alskáláit egy-egy harmadik tétellel egészí-
tette ki. A skála tételei különböző társadalmi kategóriákhoz való viszony mérésére 
szolgálnak, az adott kategória – jelen esetben a tanuló iskolája – megnevezésének 
behelyettesítésével.

Személyes kollektív önértékelés
az egyén büszkeség- vagy szégyenérzete a csoporttal 
kapcsolatban, 

Nyilvános kollektív önértékelés
a csoport külső megítélése (a válaszadó szerint 
mások mennyire tartják nagyra a csoportját), 

Azonosulás
az egyén identitását mennyire határozza meg a 
csoporttagsága, 

Tagsági értékelése
az egyén mennyire tartja magát a csoport hasznos 
tagjának 

3. táblázat: Kollektív Önértékelés Skála alskáláinak jelentéstartalma (Forrás: saját szerkesztés)

2.2.3. Társadalmi státusz szubjektív megítélése
Az elégedettség változójával összefüggésben a személyes helyzetet, az egyén szub-
jektív társadalmi státuszának megélését a Cantrill-létra (Havasi, 2009) módszeréhez 
hasonlóan mértük: a serdülők egy tízfokú skálán értékelték saját társadalmi pozíció-
jukat, ahol a 10 a legmagasabb, a 0 pedig a legalacsonyabb státuszt jelölte. Emellett öt-
fokú skálán mértük a jelenlegi életszínvonallal való elégedettséget, valamint a hasonló 
korúakhoz viszonyított lehetőségek és akadályok szubjektív megítélését.

2.3. A vizsgálat leírása

Az adatgyűjtés 2017 szeptembere és 2019 májusa között zajlott kényelmi mintavétellel. 
A reprezentativitás növelése érdekében BA-s hallgatókat is bevontunk a folyamat-
ba, akik volt középiskoláikban végeztek adatfelvételt. Ennek köszönhetően az ország 
több gimnáziumából sikerült adatokat gyűjtenünk. A középiskolák vezetőit előzete-
sen tájékoztattuk, és írásos engedélyüket követően történt az adatfelvétel. A diákok 
szülei informált beleegyező nyilatkozatot írtak alá, a kitöltők pedig külön tájékoztatót 
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kaptak; a dokumentumokat az anonim kérdőívektől elkülönítve tároltuk. A kérdőív-
csomagot a tanulók papíralapon, tanóra keretében, önállóan töltötték ki az osztály-
termekben. Kérdések esetén a vizsgálatvezető segítséget nyújtott. A kitöltés átlagosan 
30 percet vett igénybe.

3. Eredmények

Az adatelemzést adattisztítás előzte meg, amelynek során kizártuk azokat a résztve-
vőket, akiknek a demográfiai adatai vagy tesztkitöltései hiányosak voltak. A tisztított 
adatbázis alapján 257 fő adatait vontuk be a további elemzésekbe. A változókat normál 
eloszlás szempontjából Kolmogorov–Szmirnov-próbával vizsgáltuk. A próba eredmé-
nyei szerint a változók nem normál eloszlásúak, ezért az elemzések során nonpara-
metrikus próbákat használtunk a továbbiakban.

3.1. Aspirációk nemek szerinti különbségei

Az adatbázisban előszőr a részt vevő személyek demográfiai jellemzőinek összefüggé-
seit elemeztük a skálák által vizsgált pszichológiai konstruktumokkal.

A Rövidített Aspirációs Index kérdőív kiértékelése során több nemek közti különb-
séget tárt fel a Mann–Whitney-próba bizonyos alskálák mentén, vagyis a preferált cé-
lok tekintetében eltérést találtunk. A megkérdezett fiúknál szignifikánsan magasabb 
skálaátlagokat találtunk a mentális egészséggel pozitív összefüggést mutató intrinzik 
motiváció esetén, valamint az intrinzik célokhoz kapcsolható Társadalom alskálánál, 
továbbá a Gazdagság alskálánál, a lányoknál ugyanakkor a Kapcsolatok alskálát ta-
láltuk hangsúlyosabbnak. A nemenként szignifikánsan különböző skálaértékeket a 4. 
táblázatban jelenítettük meg.

Aspirációs 
Index

Intrinzik 
motiváció

Gazdagság 
alskála

Kapcsolatok 
alskála

Társadalom 
alskála

U 6694.00 6196.00 6576.50 6437.00 6730.50

Z -2.22 -3.10 -2.46 -3.15 -2.20

p 0.027 0.002 0.014 0.002 0.028

4. táblázat: Aspirációs Index kérdőív nemenként szignifikánsan különböző alskálái (Forrás: saját 
szerkesztés)
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3.2. Saját társadalmi státusz megítélésének összefüggései

A szubjektív társadalmi státusszal összefüggésben mért életszínvonallal való elé-
gedettség (Elégedettség) összefüggést mutatott az apa iskolai végzettségével, a saját 
hellyel, az észlelt akadályokkal, a hasonló korúakhoz viszonyított lehetőségek pedig 
kapcsolódtak az apa és az anya iskolai végzettségéhez, valamint az apa munkahe-
lyéhez. Az észlelt akadályok legalább gyenge, de szignifikáns korrelációt jeleztek az 
évfolyammal, a lakóhellyel és az anya iskolai végzettségével. A kapcsolatok erősségét 
az 5., 6. és 7. táblázat tartalmazza.

El
ég

ed
et

ts
ég

Apa iskolai 
végzettsége

Saját hely Akadályok

r 0.14 0.25 0.20

p 0.025 0.000 0.001

N 257 257 257

5. táblázat: Szignifikáns korrelációk életszínvonallal való elégedettséggel (Forrás: saját szerkesztés)

Le
he

tő
sé

ge
k

Apa iskolai 
végzettsége

Apa 
munkahelye

Anya iskolai 
végzettsége

r 0.20 0.19 -0.17

p 0.002 0.002 0.005

N 257 257 257

6. táblázat: Lehetőségek az életben szubjektív megítélésének szignifikáns korrelációi (Forrás: saját szerkesztés)

El
ég

ed
et

ts
ég

Évfolyam Lakóhely
Anya iskolai 
végzettsége

r 0.16 -0.19 0.16

p 0.009 0.002 0.012

N 257 257 257

7. táblázat: Akadályok, nehézségek változó statisztikailag releváns korrelációi (Forrás: saját szerkesztés) 
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3.3. Kollektív Önértékelés Skála összefüggései

A vizsgált mintában a Kollektív Önértékelés Skála Azonosulás alskálája gyenge, de 
szignifikáns korrelációt mutatott a diákok által észlelt, életben elérhető lehetőségek mér-
tékével, amelyet egy ötfokú, fordított Likert-skálán értékeltek (r(256) = –0,16, p = 0,012). 
Az erősebben azonosuló – vagyis az iskolai csoporttagságot identitásuk szempontjá-
ból fontosabbnak tartó – fiatalok több lehetőséget láttak maguk előtt.

A Kollektív önértékelés és Aspirációs Index összefüggéseit tekintve számos pozitív 
irányú korrelációt találtunk, melyeket a 8. táblázatban közlünk. A személyes kollektív 
önértékelés kapcsolatban van az intrinzik motivációval, a hírnévvel és a társadalom-
mal, míg az azonosulás az intrinzik motivációval, a hírnévvel, a kapcsolatokkal, a 
tagság értékelése pedig az intrinzik motiváció mellett a személyes növekedéssel és a 
társadalommal. Ezek összegezve arra utalnak, hogy elsősorban a tanulók intrinzik 
motivációit növeli az iskolával mint szociális csoporttal való azonosulás.

A
sp

ir
ác

ió
s 

In
de

x

Kollektív önértékelés
Személyes kollektív 

önértékelés
Nyilvános kollektív 

önértékelés
Azonosulás

Tagság 
értékelése

Aspirációs
index

r 0.053 -0.052 -0.021 0,126

p 0.396 0.411 0.738 0,043

N 255 256 256 256

extrinzik
motiváció

r 0.065 0.047 0,141 -0.001

p 0.305 0.456 0,024 0.992

N 255 256 256 256

intrinzik
motiváció

r 0,167 0.011 0,168 0,195

p 0,007 0.864 0,007 0,002

N 255 256 256 256

hírnév

r 0,161 0.05 0,205 0.01

p 0,01 0.476 0,001 0.935

N 255 256 256 256

személyes 
növekedés

r 0.11 -0.02 0,132 0,217

p 0.079 0.809 0,035 0

N 255 256 256 256

kapcsolatok

r 0.04 -0.10 0,162 0.07

p 0.492 0.113 0,01 0.293

N 255 256 256 256

társadalom

r 0,197 0.11 0,125 0,168

p 0,002 0.086 0,045 0,007

N 255 256 256 256

8. táblázat: Aspirációs Index és Kollektív Önértékelés Skála összefüggései – szürkével a szignifikáns 
összefüggések, sötétebb szürkével a stabil gyenge lineáris kapcsolatok jelöltek (Forrás: saját szerkesztés)
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4. Megvitatás

Kutatásunk a személyes identitáshoz kapcsolódva az életcélok, az általános elégedett-
ség és a szubjektív társadalmi státusz vizsgálata mellett az iskolával való azonosulás-
ra, vagyis az iskolai csoporttagságból származó társas énrészre, szociális identitásra is 
fókuszált. Vizsgálatunkban az identitás ezen aspektusa szerepelt az iskola értékrend-
jének, valamint a tanár-diák viszony, a társas kapcsolatok feltárása helyett Reynolds 
és mtsai (2015) modelljéhez képest, akiknek kutatási eredményeiből kiindulva hipoté-
ziseinket megfogalmaztuk. 

Az általunk vizsgált középiskolás mintán az azonosulás pozitívan kapcsolódott a 
lehetőségek szubjektív értékeléséhez (Smith & Hoy, 2007). Az öndeterminációs elmé-
lettel egybevágóan az intrinzik aspirációk összefüggést mutattak az azonosulás válto-
zójával. A szubjektív társadalmi helyzet megítélésével összefüggő változók elemzése 
azt mutatta, hogy az életkor előrehaladtával a serdülők egyre kisebb mobilitási lehe-
tőséget érzékelnek. Hasonló tendenciát figyelt meg Mester (2013) is, aki kimutatta, 
hogy az idősebb serdülők céljai időben szűkebbek és konkrétabbak, vagyis a tervek 
közelebbiek, kontrollálhatóbbak és reálisabbak. A nemi különbségek vizsgálatunkban 
megerősítették a korábbi eredményeket: az aspirációk és jövőbeli tervek tekintetében 
a fiúk és lányok között eltérések mutatkoztak (Szabó, 2019). Ezek a mintázatok a nemi 
sztereotípiákkal is összhangban voltak: a fiúk számára fontosabbnak bizonyult az 
anyagi jólét, míg a lányok esetében a kapcsolatok jelentősége emelkedett ki.

Vizsgálatunk releváns kérdésekre irányította a figyelmet, ugyanakkor bizonyos 
korlátokkal is rendelkezik. Maxwell és mtsai (2017) az iskolai légkör operacionali-
zálásakor az iskola értékrendjét, a tanár-diák viszonyt és a társas kapcsolatokat is 
bevonták elemzésükbe. A jövőbeli kutatásokban ezeknek a változóknak a beemelését 
mi is lényegesnek tartjuk.

A változók közötti összetett kapcsolatok feltárásához a jövőben szükség van további, 
hazai viszonyokra adaptált mérőeszközök alkalmazására, az önbevalláson alapuló 
kérdőíves módszerek kiegészítéseként (Kaplan & Flum, 2012). Emellett komplexebb 
statisztikai elemzéseket is tervezünk. Mivel a jelenlegi minta hasonló társadalmi stá-
tuszú és iskolázottságú serdülőkből állt, a későbbi kutatásokban heterogénebb minták 
bevonását tartjuk fontosnak. Pilotjellegű eredményeink mindazonáltal rámutatnak a 
kutatási kérdés jelentőségére, ezért a vizsgálat folytatását tervezzük. 

Az iskolai teljesítményt alakító szociálpszichológiai konstruktumok feltárása az el-
méleti mellett jelentős gyakorlati vonatkozással rendelkezik. Reynolds és mtsai (2015) 
vizsgálatait az öndeterminációs elmélet irodalmával összevetve elmondható, hogy 
az intrinzik motivációs célok hangsúlya az iskolai intézményi nevelés szempontjából 
kívánatos cél lehet, ha figyelembe vesszük ezek pozitív hatásait. Emellett a szociá-
lis identitás szerepét szem előtt tartva azt az üzenetet fogalmazhatjuk meg, hogy az 
iskolák számára az azonosulás, a „Mi”-tudat erősítése hatékony ösztönzője lehet a 
teljesítmény növelésének (Reynolds et al., 2015, 2017). Ennek a folyamatnak az első 
lépése lehet a normák, célok tisztázása, explicitté tétele: Mi milyen iskola vagyunk, mi 
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a célunk? De erősíti az azonosulást az is, ha az iskola tagjai, csoportjai azt érzik: ér-
tékelik, tiszteletben tartják őket, hallathatják a hangjukat, és mivel az iskolai teljesít-
mény fontos meghatározója az iskolával történő azonosulás, hogy a diák „közel érezze 
magát” az iskolához, ennek támogatására egy gyakorlati programot is kidolgoztak. 
Az ASPIRe modell (Actualizing Social and Personal Identity Resources) a szociális 
identitás elméletén alapuló, 4 szakaszból álló csoportfeladat, melynek során a részt-
vevők összegyűjtik a csoportjukat meghatározó társas identitás kategóriákat, továbbá 
célokat határoznak meg ezek számára (Haslam et al., 2003).
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